

金色池塘

成为老人的艺术算不了什么,真正的艺术在于战胜衰老。——歌德

本报副刊部主编 | 第2期 | 2014年3月30日 星期日 主编:龚建星 责编:王瑜明 视觉设计:戚黎明 编辑邮箱:wyming@xmwb.com.cn



3月27日,第24届上海白玉兰奖把“年度特殊贡献奖”颁给了著名沪剧演员王盘声。作为王派创始人,王盘声在舞台上塑造过无数观众喜欢的形象。说起王盘声,可能有读者不知道,91岁的他和94岁的“钢派”传人小筱月珍是同胞姐弟。



梦,而王盘声也过了一把“老生”之瘾。

王盘声的艺术突飞猛进,成了沪剧界的领头羊,不久又获得国家“金唱片”奖,对于弟弟的成就最感荣誉莫过于姐姐。姐姐常常在人前表露:这些都是弟弟应得的,政策上应对弟弟有更多的倾斜。王派和丁派、杨派的结合一直被观众誉为黄金搭配,只是分流于各个剧团,王、丁、杨合作的剧目屈指可数。有识之士说:真正黄金搭配非小筱月珍和王盘声莫属。两人几十年探讨研究,潜心整理传统剧目奉献给观众达百余部。最有影响、最经典:至今仍在传唱的有《母爱》《大法官的私生子》《连环记》《陆雅臣》《玉蜻蜓》、《碧落黄泉》《风流豪客》《断线风筝》《雷雨》、

沪剧《雷雨》王盘声、小筱月珍剧照

《白毛女》《梁山伯与祝英台》《金银花开》等。在整个演艺界,能有数十年的拍档已经不易,何况70多年不离不弃的手足为沪剧事业奋斗终生,让王、钢两派珠联璧合,经久耐听。由于小筱月珍的唱腔爽朗朴实,遒劲刚健,曲高和寡,但只要学唱者一开腔,台下便掌声一片,足见小筱月珍的钢派弥足珍贵。王派潇洒飘逸,音色甜糯,易学不易唱。



王盘声(后排左一)、小筱月珍(前排左一)

不老的姐弟情

著名沪剧表演艺术家王盘声和小筱月珍的故事

文/杨宏富

1 >>> 耄耋姐弟 难舍别离

去年7月的一天,正逢小筱月珍生日,子女及学生聚集在老城隍庙附近的老年护理医院为她做寿。王盘声闻之,不顾当天气温高达40摄氏度,更不理小辈的劝阻,决然坐上二女婿的小车前往。刚进病房,见姐姐被带子固定在轮椅上,对着房门恭候弟弟的到来,王盘声不禁老泪纵横,蹒跚上前。姐弟四目相视,双手紧握久久未松长达两个小时。只听得王盘声喃喃重复着一句话:“没有姐姐,就没有我王盘声!”此情让在座子女学生潸然泪下!他们深怕两位老人过于激动,于是掰开两双苍老的手。姐弟分别时,小筱月珍竟会发出久违的“嗷嗷”声,这是难舍胞弟的告慰心声!

小筱月珍和王盘声有着近百年的姐弟关系,近80年的沪剧情缘,但很多人并不知,其实两人都姓“黄”,只是旧时唱戏皆有艺名。小筱月珍原名“黄根林”,后随筱月珍学戏并传承筱月珍唱腔,改名小筱月珍。王盘声原名“黄盘生”,上海音“黄”“王”不分,剧团写水牌的先生嫌“黄”字笔划多书写麻烦,加上对没名气的演员不屑一顾,就三横一竖了事。日久,黄盘生成了“王盘生”。出名后,王盘生以金嗓子闻名,自己觉得“声”比“生”更具魅力,就改成了“王盘声”。

2 >>> 弟随姐意 从艺终生

小筱月珍和王盘声孩提时就跟随父亲黄增福来到上海,帮东家看管天潼路慎舍里的房产。姐姐十四岁拜前辈琴师杨洪声为师学申曲,两年后人筱文滨、筱月珍组建的“文月社”,她人小机灵聪颖好学,加上天生的钢嗓好喉,很快得到两筱认可。为了资助弟弟读书,姐姐将每次唱堂会得到的两毛外快赏钱,积攒起来交与父亲,可杯水车薪,弟弟读到五年级还是辍学回苏州乡下。在苏州河边的小船上,姐姐又塞了块把钱给弟弟做盘缠,叮嘱弟弟要坚持学业。一别三年,不负姐

望的弟弟学有所长,在姐姐的影响下,竟滋长了吃“开口饭”的念头。父亲别无他法,唯有重返上海,让儿子跟女儿一起唱申曲。

1937年姐姐已出落得亭亭玉立,并小有名气。她带着对艺术懵懂的弟弟来到上海滩上赫赫有名的滩簧先生陈秀山家中送上拜师帖,递上两块大洋,点上香烛,便让弟弟跪地磕头拜师。从此在姐姐的引荐下,弟弟踏入师门,很快与姐姐同在“文滨剧团”开始了漫漫申曲之路。姐弟在“文滨剧团”对申曲从不懂到懂、不熟到熟,直到成为家喻户晓的名旦和能挑大梁的生角。姐弟对筱文滨、筱月珍的厚爱和重用感恩不尽,在长辈撮合下,又戏剧性地成了两筱的儿媳和女婿,姐弟亲上加亲的情缘成了业内众口皆碑的趣闻。姐姐在艺术上为弟弟添砖加瓦,还在磨难中对弟弟关爱备至。“文革”中姐姐险遭厄运,弟弟被打成资产阶级反动学术权威,工资被狠斩一刀,剩下的钱不够家庭开销,姐姐便常塞钱给弟弟渡难关。王盘声爱吃“腌笃鲜”,小筱月珍千方百计买来鲜肉、咸肉、鲜竹笋亲自煨炖,那个年代食品严重匮乏,还必须绕道造反派把弟弟偷偷请到家中。

3 >>> 王派钢派 终成金曲

1959年,沪剧名家联袂演出曹禺先生的名剧《雷雨》,王盘声和小筱月珍分别在剧中担任主演周萍和鲁妈,王盘声当之无愧,无人敢争,只是小筱月珍排在石筱英之后,屈成鲁妈B角,舞台上的鲁妈与小筱月珍无缘。一场《雷雨》缔造了众多流派,王盘声的演唱不负众望也形成了独特的王派,在沪剧界有“十生九王”之美誉。小筱月珍的艺术也被专家首肯,她是筱月珍钢派最好的传承人。电视台拾遗补缺,在上世纪八十年代末让姐弟在荧屏上合演《雷雨》,剧中只有老爷周朴园与鲁妈的对手戏,于是王盘声反串演周朴园,让姐姐了却二十多年的“鲁妈”之

4 >>> 二老平安 缘将百年

作为王盘声先生的弟子,我们常去他家探望,为了先生饮食安全,我们达成共识:买来活鲜菜在先生家烧,从午餐吃到晚餐,菜盘不撤台面,先生能喝杯黄酒,最后还要加点“发财酒”,他和弟子们边吃边唱是最开心的辰光。他爱外出,还能坐三个小时看场弟子演的王派戏或由弟子陪到沙龙里唱一段“降B调”。他每天早上起床第一句话:“今朝有啥人到屋里来?”护理他的大女婿答“有”或“无”,先生即会焦急地等待门铃响或自言自语幽默一把:“今朝白板对煞。”近日,我去探望病中的小筱月珍,她左肢有点瘫,但气色很好,脸色红润,干净的脸上没一个斑点,她思维清晰能认人。大女儿指着我对着她耳朵说:“这是依阿弟的学生,他画过一幅《寿星图》赠你,还记得吗?”她看看我点点头,并用右手夹住我头靠向她的脸,以示欢喜我。我在她耳旁唱起先生和她的代表作《连环记》,她奇迹般用右手在节拍上准确动了几下。我相信所有读者和沪剧人会得到一丝欣慰并衷心祝愿永远的姐弟长命百岁。



银色专列

小区阿婆同烧“百家菜”

日前,嘉定区安亭镇红梅社区的阿婆们自发举办了一次大型家庭厨艺展示活动,展示她们各自的拿手菜和点心。这样的活动在该社区已办过多次,吸引了越来越多的居民。通过厨艺展示和交流,她们提高了烹饪制作水平,也丰富了家庭餐桌。(刘必华)

第三届中国老年福祉产品设计大赛启动

第九届中国国际养老及康复医疗博览会将于2014年5月26日至28日在上海世博展览馆举行,作为其系列活动之一,将举办第三届中国老年福祉产品设计大赛。日前,大赛组委会在浦东新区老年服务中心召开新闻发布会,正式启动大赛作品征集工作。

市军休干部艺术团为老人慰问演出



最近,上海市军休干部艺术团的志愿者来到上达天平养老院,为老人送去了一台文艺节目,活动中穿插了趣味小游戏,演员与老人互动式的表演赢得了满堂掌声。

五角场镇65岁以上老人享体检福利

近日,杨浦区五角场镇老龄办、老年协会联合镇卫生中心、爱尔眼科医院对社区65岁以上老人提供免费体检,包括眼科、血压、血糖、血脂等。活动将延续至4月末,目前已有近2500人次老人预约享受该项体检福利。(魏鸣放)

老弄堂游戏真精彩

80岁的李伯伯打起了玻璃弹子;77岁的施阿姨,跳起了橡皮筋。这是老弄堂游戏中的场景。活动由中国福利彩票公益金项目资助,杨浦区居家养老服务中心承接策划,分为精神文化、医疗健康和照料三个大类,并分派9个老年志愿者小分队,每月两次,前往全区17个街道镇老年人日间服务中心开展服务。